

松江大米“第一镰”开割

解码“好大米”核心竞争力的优势基因

9月2日，黄浦江源头二级水源保护区的松江大米正式开镰收割。在“上海新大米”产业版图整体从“卖稻谷”向“卖大米”转型之际，松江已在优质稻米产业化规模化发展道路上大踏步前行，正以积极姿态破题上海都市现代绿色农业发展之路。

□记者 贾佳 摄/见习记者 杜洋域

9月2日，黄浦江源头二级水源保护区的松江大米正式开镰收割。在松江区泖港镇胡光村，6台久保田888联合收割机在田间穿梭，优质国庆稻“松早香1号”随即送往大米加工厂。经过烘干、碾米等工序，新米已于9月5日上市。

近两年，松江大米产业以积极姿态破题上海都市现代绿色农业发展之路，在“上海新大米”产业版图整体从“卖稻谷”向“卖大米”转型之际，松江已在优质稻米产业化规模化发展道路上大踏步前行。松江区农业农村委员会相关负责人表示，松江优质稻米产业发展目标是推动全域粮食生产整建制向更高质量发展。

松江优质稻 产业化发展稳步增速

松江大米产业“更高质量”发展目标背后，是其逐渐在市场检验中拥有的核心竞争力，至少有3个显而易见的数据予以支持。其一，松江常年水稻种植面积稳定在15万亩，是上海水稻规模化种植程度最高的区域；其二，松江拥有稳定的生产经营主体，800多户家庭农场主保持着稳定的水稻种植状态；其三，松江优质稻产业化发展节奏正在稳步增速。据了解，2022年，松江优质稻种植面积8.20万亩，占水稻总面积

达54.0%，其中，国庆稻品种“松早香1号”1.01万亩，中熟晚粳品种“松香粳1018”7.19万亩，覆盖了家庭农场649户。

开镰当天，记者跟随松江区水稻研究所技术人员在田间进行理论测产和割方测产。据研究所所长陆铭昌介绍，今夏持续高温对国庆稻生产带来了一定影响，亩产量也有所下降。据初步测算，水稻“千粒重”指标相比往年下降了约12%，水稻结实率也有所降低，而结实率的下降情况表现出了区域不平衡性。初步看来，早播种的国庆稻相比晚播种的，情况较好。而在松江区农民专业合作联社的稻米实验室，记者看到，当日，随机抽样检测的大米食味值数据为“85”。食味值是测评大米口感的主要指标，85以上为“最好口感”区间。

开镰当天，东方购物电视频道将直播间设在了田间地头，更大程度地呼应了市民消费者的购买需求。“从过去两年与松江大米销售合作来看，销售数据非常可观，所以也触动了我们决定以田头直播方式进行推荐。”东方购物频道相关负责人说。

开镰收割的稻田，位于上海汇民专业合作社理事长范慧峰的家庭农场，他也紧跟着进入了农忙季。今年，他经营的优质稻米产业化联合体与8户家庭农场主签订了1500亩国庆稻收购协议。其中，近90%订

单与东方购物频道、叮咚买菜合作，将在国庆节前全部售出。据悉，今年，像范慧峰这样的优质稻米产业化联合体已扩增到14家，都由松江区农业农村委评审认定并给予授牌；而在2021年，产业化联合体已累计带动家庭农场480户，种植水稻5.9万亩，带动销售大米2万吨，销售额超2亿元。

“四要素”保障 产业发展“内驱力”

种粮面积、家庭农场主和优质稻比例“三个指标”的稳定性，成为松江粮食安全生产发展的基本保障，而优质稻比例增加则表明了松江稻米产业存在一种内在驱动力，即愿意种优质稻的家庭农场多起来，更多家庭农场主对松江大米带来的增收和致富有认可、有期待。松江区农业农村委相关负责人表示，好品种、好生态、好模式和好政策，是支持过去以及今后松江大米绿色产业发展路径的“四要素”。

品种是稻米产业的基础和核心。相关负责人解释，像“松早香1号”和“松香粳1018”，由松江水稻研究所所长陆铭昌带领团队自主选育。这两个品种从种植生产表现及消费者品鉴反响来看，在上海均具有核心竞争力，多次获得市级评比金奖。2020年，松江正式成立“上海松江区水稻研究所”，持续推进优质水稻品种选育。目前，又一新品种



“松香粳1855”完成了上海市水稻新品种区域试验和生产试验，于2021年提交申请植物新品种权，2022年提交申请上海市品种审定，品种更迭推动了水稻育种优势竞争力的保持，也为松江大米高质量发展铺就了很好的底色。

松江种植水稻的生态“资质”颇为独特。据了解，松江地区土壤性状介于砂土与粘土之间，多为“青紫泥”，其耕性和肥力较好，通气透水，水与气协调，供肥保肥能力适中，适种性广，适耕期长，是典型的水稻土土类，利于优质稻生长发育；再加之松江地处黄浦江源头国家二级水源保护区，在“松江大米”申报创建上海第一个稻米类国家地理标志保护产品过程中，这些独特的生态条件正是评审认定所看重的。

而在松江家庭农场承包经营模式发展十多年的基礎之上，助推绿色稻米产业发展的组织方式又有了突破和创新。优质稻米产业化联合体成为稻米全产业链协同发展的核心载体，形成了稻米生产经营组织化发展的“新模式”。优质稻米产业化联合体由农业企业或合作社牵头，签约带动家庭农场，实行“六个

统一”管理方式，即统一生产管理，统一生产标准，统一主打品牌，统一包装设计，统一营销价格，统一利益分配。“六个统一”的背后，是为了让联合体更加专注于大米品牌打造和市场挖掘，通过分工合作实现优势互补，追求对生产经营效率、大米品质和附加值的提升。

近两年，松江区农业农村委先后出台了《关于促进松江区优质稻米全产业链高质量发展的意见》《关于促进松江区优质稻米产业化联合体发展的实施方案》，《松江区优质稻米产业化发展专项奖补资金管理办法（试行）》等一系列政策，主要是培育和激发合作社、家庭农场主动加入到稻米产业发展的积极性；而在稻米产业发展中遇到的一些堵点和痛点问题，像销售旺季大米加工能力跟不上等，也正随着政策研究和精准施策，逐步得到解决。

目前，在松江家庭农场主普遍一致的积极参与下，松江全区稻米绿色认证量达7.5万吨，认证率达86%。未来，松江每日烘干稻谷能力将达3400吨，每小时大米加工能力达20吨，为推动松江大米成为沪上“人气美食”奠定基础。

□点击

新泾镇举办老少结对读书征文演讲活动

□通讯员 朱扬清

日前，长宁区新泾镇举办以“赞颂伟大成就、奋进强国征程”为主题的老少结对读书征文演讲活动，32名中小学生就阅读长宁区关心下一代工作委员会编印的《赞颂伟大成就、奋进强国征程—2022年主题教育宣讲读本》所写的征文进行了演讲，深刻的感悟，生动的演讲，使这次征文演讲活动富有朝气和活力，增强了中小学生听党话、跟党走的自觉性和使命感，坚定理想信念，践行社会主义核心价值观，接力奋进新时代。最终，廉宸哲等10名中小学生脱颖而出，分获一、二、三等奖。

今年以来，新泾镇关工委按照上级关工委的主题教育活动的安排意见，以喜迎接党的二十大胜利召开为契机，开展以“赞颂伟大成就、奋进强国征程”为主题的2022年老少结对读书征文活动，先后召开线上专题会议进行布置、专题培训和辅导。下属32个居民区关工委认真组织了100多对由“五老”志愿者与中小学生组成的读书对子，利用暑假时间，认真读书，加深领会，联系实际，写好征文近百篇。通过评委遴选，由32名中小学生登上演讲台。

体验丰收喜悦 了解科学奥秘

金山廊下节水抗旱稻基地科普让市民收获满满

为积极响应2022年上海科技节，普及科学知识，日前上海市农业生物基因中心组织开展了主题为“走进科技，你我同行”的科普开放日活动，为公众献上一场内容丰富的农业科技盛会。

□记者 施勰赟

近日，位于金山区廊下镇的节水抗旱稻基地种植的八月香系列新品种“雪花粳”成熟开镰。开镰前，基地还迎来了一群喜爱农业的亲子家庭参与稻谷收割。只见一群群小朋友和家长手拉着手没入成片的稻田中，在科研人员的讲解示范下，手握镰刀，挥汗如雨却乐此不疲地体验着粮食收获的喜悦。作为上海科技节基因园分会场科普活动的重要环节，这场田间实践让孩子们收获满满。

为了加深亲子家庭对节水抗旱稻的了解，上海市农业生物基因中心的科研人员还在田间实践前播放了相关科普视频，同时对现场宣传展板进行细致讲解。田间完成稻谷收割后，科研人员还带着大家参观了高通量自动化抗旱表型鉴定平台



的挑战；在转基因馆，参观者通过虚拟VR体验、产品展示等环节科学认识转基因，了解我国关于转基因的检测标准和法律规定等。

活动现场，节水抗旱稻米品鉴、禽产品鉴别和灵芝产品展示也聚集了不少参观者。今年新上市的“八月香”大米刚刚出炉，香喷喷的饭香便吸引了不少参观者前来品尝，微甜清香的口感受到品鉴市民的一致好评。

线下活动丰富多彩，线上展播也受到注目。《节水抗旱稻》《另一种选择》《稻界奇兵》《云游基因园》《大米知识短视频》等云上游览和科普

视频在微信视频、抖音、腾讯等平台滚动播放。其中，《节水抗旱稻》《另一种选择》《稻界奇兵》系列节水抗旱稻科教片曾荣获2020年度上海市科学普及奖一等奖。

为了丰富活动内容，基因中心依托自身在种质资源收集、保存、创新、利用以及对节水抗旱稻实践和理论研究方面的科研优势，联合上海农业科普馆金山馆和上海市农科院畜牧所、生物所，以科普场馆参观和科研成果展示品鉴等多种形式，通过线上、线下相结合的方式开展科技周活动。线下活动共接待市民千余人，线上多平台展播超1万次。